

低头干科研 抬头看市场

烟台市农科院2023年技术合同总额突破2100万元

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 姜法祥

昨日,一条好消息从烟台市农科院传出——2023年,烟台市农科院签署技术合同159项,合同总额2100余万元,再创历史新高。

“烟薯25”“金阳蜜珠”“烟金蜜”……一批为人津津乐道的最新农科产品、技术、服务,正是通过成果转化,走向广袤田野、走向企业车间、走向全省全国,为烟台开辟了新赛道,催生了新动能,打造了新引擎,塑造了新优势。

科技成果转化是一项复杂的系统工程,面临着从实验室到产业化、从想法到市场的挑战。谁能更快、更好地疏通科技成果转化的痛点、难点、堵点,让科技成果走出实验室、走向产业化,实现创新链和产业链的深度融合,谁就能抢占发展先机。

破解科技成果转化的时代之问,市农科院给出了答案:聚焦主责主业,理顺体制机制,推进科研与产业精准对接,实现农业科技成果转化的高质量供给与高效率转化,让新技术、新成果真正扎根大地、开花结果。

从要我转到我要转

“以前,受传统思维影响,我们虽然有很多论文、品种、专利,但实事求是地说,科研人员更多是用于评职称、完成项目,真正成功转化的并不多。”市农科院科研处处长张序说。

科研与产业“两张皮”,导致全院科技成果转化率只有20%左右,大量论文和专利停留在纸面上,没有真正转化成实际生产力。

这也是全国各地都存在的共性现象。2022年,我国发明专利产业化率为36.7%。其中,企业发明专利产业化率为48.1%,高校发明专利产业化率为3.9%。

生物育种、基因工程、智慧农业……现代农业科技正以前所未有的力度强力推进。同时,从中央到地方,密集出台政策措施,为科技成果转化搭台清障。

“面对新形势新任务新要求,只有破除成果转化和科技管理的思想障碍、制度藩篱,才能最大限度地解放和激发科技蕴藏的巨大潜能。”市农科院党委书记、院长刘民晓说。

瞄准“不想转”的痼疾,市农科院研究制定《烟台市农科院科技成果转化收益管理办法》,提高科研人员的科技成果转化收益分配比例,人员奖励部分占转让开发额度的70%。

以甘薯为例,“烟薯25”是全国推广面积最大的甘薯品种,育种人品种权转让分配已超过500万元。在重奖激励下,育种人已连续开发出“烟薯29”等优良品种。

同时,建立分类评价机制,修订《烟台市农科院岗位目标责任制分类考核办法》等多项配套制度,将科技成果转化与技术服务收入作为“破四唯”的重要措施,充分调动科研人员转化新品种、新技术、新产品的积极性。

一系列改革措施,打破了科技成果转移转化的体制机制障碍,成果转化氛围由“要我转”变为“我要转”,科研人员干事创业热情空前高涨。

从低头干到抬头看

“成果转化难还有一个原因,就是以前科研人员只知道低头干科研,不知道抬头看市场,导致产品不对路、市场不认可。”市农科院对外合作处副处长王新语分析说。

科技成果转化,实际上是科技供给与市场需求的对接。要想能转化、快转化,

就必须破解科技成果与企业需求脱钩、与市场需求脱节的困境。

作为供给源头,市农科院引导科研人员强化问题导向,聚焦产业需求,立足市场应用,高质量供给农业科技成果转化。

“现在市场上8成苹果都是红色‘富士’系,我就想种植黄色苹果来丰富品种结构,但市场主推的黄色品种‘维纳斯黄金’‘王林’‘信浓金’等都是国外引进品种,缺少自主知识产权。”龙口市南村果园业有限公司董事长邵刚说。

由烟台市农科院选育的黄色苹果新品种“烟金蜜”的出现,解决了他的困扰。2023年10月27日,龙口市南村果园业有限公司以668万元的价格取得“烟金蜜”的开发使用权。这是烟台第一个成功实现转让开发的自主选育苹果新品种,实现了烟台苹果种业创新突破。

“‘烟金蜜’的成功转让,有利于黄色品种的国产化替代,丰富了中国苹果品种结构,可破解果品市场同质化问题。”“烟金蜜”品种育种人宋来庆说。

以科技创新支撑成果转化,以成果转化激励科技创新,这种良性循环,支撑了重大农业科技成果转化的持续产出,还推动了成果转化应用。

“评价品种好不好,以前靠经验,现在靠市场。”市农科院蔬菜花卉所所长李涛说,去年,市农科院蔬菜团队选育的“金阳蜜珠”樱桃番茄成功转让,实现蔬菜品种转让零的突破。今年准备召开西红柿新品种观摩会,让市场来检验好的苗头品种,加快新品种的转化推广。

从不会转到高效转

连续多年实现高产创建,打破一系列高产纪录,入选国家粮油生产主导品种……在

小麦新品种推广共同体的助力下,“烟农1212”不断迎来高光时刻。

“烟农1212”小麦新品种推广共同体由市农科院牵头发起,安徽丰乐种业、山东金海种业、河北粟神种业和山西瑞德丰种业四家种业强企组成。共同体在良种繁育基地建设、技术服务支撑和全产业链培育等方面共同发力,促进“烟农1212”小麦新品种快速和大面积推广。

企业是衔接技术创新和市场需求的关键环节,是成果转化、商品化、产业化的实施者。市农科院推进科企精准高效对接,与九圣禾、山东种业等上市涉农企业建立长期稳定科技合作关系,形成良性循环。

“作为科研院所,我们有科研优势、人才优势,而企业有市场化运作、商品化推广优势,两者结合能实现优势互补,将科技成果推广到更广阔的市场。”张序说。

在实践中,市农科院科企融合发展不断向纵深推进,并探索形成“企业出题、农科院答题”的科企合作模式。

“企业的需求信息直接传达给我们,让我们育种目标更精准、成果转化更快速。”市农科院粮油作物研究所副所长李林志说。2023年,市农科院小麦团队一次审定新品种6个,不仅在数量上再创历史新高,而且其中4个已成功转化,2个即将转化。

同时,瞄准“不会转”,市农科院新设立对外合作处,获得烟台市技术转移服务机构备案,指定专人负责成果转让开发和技术合同登记管理。

目前,全院已储备了一批专、兼职成果转化工作人才,形成一支“懂技术、懂市场,会策划、会推广”的科技成果转化队伍,加强品种管理和成果开发。

“以前,全院只有小麦团队有品种转让,现在甘薯、蔬菜、苹果、畜牧等学科全面开花,都有突破。”王新语说。

公安110,为民保安宁

市公安局组织“110宣传日”集中宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 张瑞 刘丹 黄保东 摄影报道)为庆祝第四个中国人民警察节,进一步宣传110在打击犯罪、维护治安、服务群众等方面的作用,1月7日,市公安局在莱山区万象汇广场,举办全国第38个“110宣传日”集中宣传活动。

在活动现场主宣传区,市公安局指挥中心等12个警种与12345政务服务热线、119消防救援中心和120急救中心,针对岁末年初的形势,就如何防盗防骗防毒,安全用火、用电、用气,烟花爆竹燃放,道路交通安全等政策进行宣讲,针对出入境、车驾管、食药环等相关问题进行解答和解读。

在签名活动区,开展了“把110留给最需要的人”为主题的签名活动,宣传110受理范围、如何正确拨打110,骚扰、虚假报警需承担的法



市公安局举办全国第38个“110宣传日”集中宣传活动。

国网栖霞市供电公司成立创新管理中心,大力激发产业工人创新动力——

实施项目“抢�单式”揭榜挂帅

强化典型带动,国网栖霞市供电公司大力选树身边的先进典型人物,邀请劳模、专家走上台讲技术、传经验,为公司培育更多“懂技术会创新,敢担当讲奉献”的“精兵”人才。开展典型宣传,深入挖掘员工身上的点滴小事,开展“平凡人·闪光事”主题宣传,弘扬正能量、增添暖色调,全方位、多角度的深入报道典型人物、先进事迹,扩大典型宣传的覆盖面。

青年培养方面,国网栖霞市供电公司深化青年人才托举工程,用好“金种子”“青创赛”等平台,注重在重大项目、重大工程和重点实验室建设中使用,锻炼青年人才。

鼓励青年以智库柔性团队等方式参与公司管理创新、技术攻关;打造“发现问题—解决问题”螺旋式上升驱动机制,围绕铸魂聚力、提技育人、完善机制、保障权益等方面打造产改精品工程,

努力培养一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍,为推动公司高质量发展提供强大的人力资源支撑,为服务经济社会全面发展当好“先行官”。

建立积分制青年评价体系

提技育人,打造新时期产业工人“成长之基”。国网栖霞市供电公司加强人才队伍培养,修订公司专家人才队伍建设实施方案,选拔优秀专家人才11人,积极引导专家开展课题创新研究、专业技术指导、兼职教师授课等工作,建立专家人才师带徒制度,“以点带面”充分发挥专家人才引领示范作用。

加强一线技能培训以自主作业技能、复合型岗位技能和数字化技能为重点,精准策划培训项目,坚持“干什么,学什么;缺什么,补什么”,推进“实训+实践”的上岗培训及认证体系。

2023年4月,会同市总工会开展了供电系统“彩虹杯”技能竞赛,引导一线员工学本领、强技能、建新功。选拔优秀职工参加2023年栖霞市电工职业技能竞赛,以赛促培,进一步提高一线员工专业素质和业务水平。

完善创新激励机制,发布《国网栖霞市供电公司关于加强职工创新工作实施意见》,成立创新管理中心,打造“发现问题—解决问题”螺旋式上升驱动机制,实施项目“抢�单式”揭榜挂帅,大力激发创新动力。完善绩效激励机制。

强化对生产一线员工薪酬分配力度,设置年度绩效激励和专业技能人才激励,根据工作年限,统筹年度绩效积分,给予绩效系数上浮,提高职工扎根一线的积极性和归属感,引导职工立足岗位做精做细。

完善业绩激励机制。创新建立“8+N”多维度积分制青年评价体系,细化27项积分指标,实施“一人一档”记录员工成

长情况。

持续深化“五礼”活动

保障权益,筑就新时期产业工人“暖心之家”。

国网栖霞市供电公司持续深化“三必”关爱举措,以“三必贺”“三必访”

“三必帮”为抓手,开展对生病住院、家庭困难职工的走访慰问活动,帮助他们解决实际困难。

开展“夏送清凉”慰问活动,为职工发放节日慰问品和生日蛋糕卡,情系一线基层员工。

持续深化“五礼”活动,为新入职员工召开“入职礼”,帮他们戴好职业第一顶安全帽。

每年为获得市级及以上荣誉的职工寄送“报功书”,举办“成长礼”“成就礼”

展播。开展“拜师礼、荣退礼”共同见证职业生涯的重要节点。

深化“我为职工办实事”员工关爱行动,通过征集意见、研究决定、组织实施、成效测评,公司每年同步征集合理化建议,为职工真正办好实事、贴心事。

建设智能化快递柜、新上电动自行车存放充电一体多功能停车棚,完善建设职工爱心托管班、心理关爱咨询室、妈妈小屋以及职工健身活动中心等,为职工进一步提供更加温馨、更加暖心的关爱服务,争创家庭友好型工作场所,努力提升职工获得感、幸福感。

YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 吕广民

烟台市人民代表大会常务委员会公告

(第39号)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第十五次会议,根据烟台市人大常委会主任会议的提请,于2024年1月8日任命:

王永秋为烟台市人大财经经济委员会副主任委员;

王洪青为烟台市人大民族侨务外事委员会副主任委员。

特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会

2024年1月8日

(第40号)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第十五次会议,根据代表法、选举法的有关规定,现将市十八届人民代表大会代表资格终止的代表名单和补充代表的代表资格公告如下:

芝罘区选举的宋光涛、程平福,福山区选举的史春芳,莱山区选举的段培永、杨同毅,牟平区选举的黄汝清,蓬莱区选举的孙晓乐,海阳市选举的温向东、冯波,莱阳市选举的马荣耀,以上11名烟台市人大代表已调离我市,蓬莱区选举的张启元去世,以上12人的代表资格终止。

芝罘区选举的任信美、刘金章、赵志杰、赵生传,福山区选举的李金涛、杨俊生、苏展,莱山区选举的赵升田,海阳市选举的高菊红、孙维健、徐鑫,莱阳市选举的初鹏飞、吴成安,龙口市选举的吕波、刘国栋,招远市选举的张萌璇、张璇,莱州市选举的宋福林、滕春竹,以上19人请求辞去代表职务被原选举单位接受,代表资格终止。

因代表资格终止,杨同毅、赵

烟台举办红色影片《战歌行》观影活动

再现“胶东孩子剧团”的热血风华

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)1月6日上午,烟台举办红色影片《战歌行》主题观影活动,现场300余名市直部门党员、高校团干部、少先队辅导员和少先队员代表在红色电影的浸润中学党史、悟思想,在潜移默化中培育爱国情怀。

电影《战歌行》由共青团山东省委、山东省青年联合会、山东省少工委、中共烟台市委宣传部、共青团烟台市委联合摄制,是一部以抗日战争时期“胶东孩子剧团”的真实故事为原型创作的青少年红色影片。主要讲述了1937年至1942年,“胶东孩子剧团”在党的领导和关怀下,冲破敌人的层层封锁,战胜敌人的一次次“扫荡”,顽强且茁壮地成长,不断以歌剧、话剧、舞蹈、曲艺等多种艺术形式的演出活跃在胶东地区,唱响抗日的战歌,发出救亡的呐喊,感染和激励着广大军民勇敢战斗,抵抗外侮的故事。

电影《战歌行》总策划、共青烟台市委主要负责同志表示,《战歌行》是近几十年来又一部青少年爱国主义教育的好作品。影片鲜活真实的红色故事,更容易让青少年们入脑入心,从而帮助他们系好人生第一粒扣子。

《战歌行》制片人王芸认为:

“这部影片与《鸡毛信》《小兵张嘎》《闪闪的红星》等电影一脉相承,发扬了新中国优秀战争儿童片的优点。”

烟台第十五中学学生、《战歌行》小演员郭艾嘉在观影现场分享拍摄感悟道:“我们眼前的幸福,正是无数先烈的血肉身躯换来的。”

《战歌行》总策划、共青烟台市委主要负责同志表示,共青烟台市委将联合市委宣传部等部门共同做好电影《战歌行》在烟台市的宣传、发行和放映工作,组织青少年、党员干部、职工群众观看影片,扩大放映面,充分发挥好影片的宣传教育效果。

“山东是一个红色革命老区,在抗日战争和解放战争年代涌现

度,提高陆海联运效率,打造无缝衔接零换乘的接驳模式。要积极对接东北全面振兴战略,整合陆海资源,推动烟台与大连联动发展,锚定建设环渤海地区中心城市,加快打造绿色低碳高质量发展示范城市。

(郑雷 YMG全媒体记者)

发挥职能作用加强统筹协调

更好服务地方经济社会发展

(上接第一版)凝聚监管合力,加快建设“平安海区”“平安港口”。要提高服务质量,统一服务标准,系统布局基础设施,提升邮轮游艇、旅游客船品质,推动客运场站互联互通,全面提升群众出行舒适度和便捷性。要提升综合效率,加大航线开发力

务委员会关于提请审议《烟台市人

民代表大会会议规则修正案(草

案)》的决定和人事任免名单。朱

秀香向新任命人员颁发任命书。

会议举行宪法宣誓仪式。会议表

决通过了烟台市人大常委会关于

通报表扬优秀市人大代表、优秀市

人大代表建议和代表建议办理工

作先进单位的决定,对相关人和单

位进行了表扬。

栾国风同志逝世

烟台市人大常委会原副主任栾国风同志,因病于2024年1月7日在烟台逝世,享年74岁。